



# 七旬大叔玩转iPad绘画

## 网友：这创作活力，我觉得您是17岁老头

不少老年人对于智能手机等电子产品望而却步，但河北唐山70岁的吕宝宁大叔却玩溜了iPad绘画，有很深美术功底的老爷子通过自学，熟练掌握了相关技能和软件，画出来的作品让人拍案叫绝。他把这些作品发到网络社交平台上，很快收获了近万粉丝关注，不少年轻人甚至美术生都向他求教，还有人向他求画。

他的作品在网上受到追捧，有网友点赞评价：这创作活力，我觉得您是17岁老头。

吕大叔表示，自己一生从绘画中受益很多，年届古稀还学习了新技能，“不图挣钱，心里高兴就行了”。



### 1 从小找机会自学画画 因画雷锋肖像受表扬

“师父，几天不见，您已经‘进化’成这样了？山水、花鸟已经不能满足您啦！”日前，一位网友在吕大叔最新上传的iPad绘画作品下方留下这样的评论。当天他发的是一幅水粉风格画，描绘的是一个旧门板，看缩略图可能会误以为是一张照片，实际上却是用iPad画的。

最近，吕大叔在网络社交平台开设账号，名叫“归朴园主”。他发布自己创作的一系列iPad板绘作品，因为作品质量高，且“70岁自学iPad绘画”这个话题也非常吸引人，短短一个月便收获了近万粉丝。

有了解吕大叔的网友评论说，“他有深厚的底子，这不算自学。”这话其实既对又不对。吕大叔自幼喜欢绘画，国画、油画、水粉画都有很高的水平，已经画了几十年，功底确实深厚。但他的绘画一直都是自学的，自从拿起画笔有些吃力后，便改用iPad绘画。虽然吕大叔对软硬件设置还不是很熟悉，iPad型号也有点老，但不少年轻人看到他的作品之后，纷纷感叹自己是“差生文具多”。

吕大叔说：“我们小时候物质条件不好，文化娱乐生活更匮乏，唯一能接触到的就是小人书。有时候我就照着它的彩色封面和里面的连环画自个儿画，刚开始没什么基础，画得不成形状，后来就慢慢

地越画越好了。”

吕大叔告诉笔者，当时学校没有美术课，也找不到人指导，但是他天天画，慢慢地引起了老师的注意。1963年，全国开展向雷锋同志学习的活动，有一天，老师问他能不能画一张雷锋肖像，“我说可以。老师就给我找了两大张纸，还有一张雷锋的木刻版画，我用几个晚上画出了一大幅雷锋肖像，老师把这张画挂在教室里，还对我进行了表扬，同学们也都特别赞赏。从那以后，我对绘画更有信心了，也更爱画了。”吕大叔说。

学校出黑板报，吕大叔就负责绘画部分。学校每年举办画展他都参加，而且都能获得比较好的名次。

吕大叔还寻找一切机会学习绘画。有一次，他去废品收购站卖废品，发现几本美术类的书籍，包括素描、水粉、油画等内容。吕大叔说：“我就用自己的废品换回来几本书，然后照着书学。它们都是正规教科书，内容很系统，都是过去各个美院的范画，我就认真跟着学，虽然没有老师指导，不过也算是比较正规的一种自学。”

### 2 最会画画的人 找到了好看的男人

1970年，吕大叔中学毕业之后被分配到一家钢铁企业，在轧钢车间工作。因为他有绘画技能，业余时间就在厂里负责一些宣传工作，写黑板报，画宣传画，办展

览。有宣传活动时就被抽调出来进行宣传创作，没事的时候就在车间搞生产。

因为有厂里的支持，吕大叔的绘画水平进步很快，每年都受邀参加一些书画展览活动。

因为在厂里是小有名气的画家，吕大叔还解决了终身大事。吕大叔说：“我长得不是很好，但老伴儿长得好看，人家说她就看中我会画画了。”

女儿从小受到吕大叔的熏陶，也走上美术专业道路，如今从事美术设计工作。吕大叔说：“女儿和自己一样，从小爱画画。自个儿找点纸，钉个小本子，家里有什么东西就照着画什么东西，比如画个脸盆、收音机之类的。”吕大叔现在还保留着女儿的这些幼稚的小画本。

吕大叔的女儿说：“我记得小时候我们家住平房，分里外屋，我们家外屋摆的都是我爸的那些油画框和油画颜料，我爸没事就画两笔，我们家里到处都是松油的味道。我爸完全没有教过我，但是每天看他作画，慢慢就学会了。”

1996年企业改制，吕大叔离开了工作26年的钢铁厂，靠绘画找到了新的出路。一开始他为广告公司写字，后来兴起婚纱摄影，各大影楼都需要婚纱布景，当时电脑喷绘还不普及，美工主要靠手工来画，吕大叔就去给影楼画婚纱布景，设计道具场景，收入比在钢铁厂还高。

后来电脑喷绘普及了，不仅速度快，而且色彩准，慢慢淘汰了人工绘画。另外，照相逐渐不用那种写实的背景了，所以吕大叔又转行干别的工作。

就这样忙了一些年，吕大叔到了退休年龄。退休之后，他也没有停止绘画创作。吕大叔说：“有时候画一些小作品发到社区群里给大家看，有些家长就说你画得这么好，能不能教教我家孩子，我说可以。后来不少孩子都到我这里学绘画。”

### 3 时髦大叔晒新技能 网友：您是17岁老头

吕大叔表示，学习使用电子设备进行数字绘画纯属偶然，他和很多老年人一样，学用手机、iPad之类的电子产品有点慢。吕大叔说：“尤其是女儿不在跟前的时候，我对电子产品基本上一窍不通，都是自己慢慢摸索。”

吕大叔认识的一些搞绘画的朋友，年纪大了后拿画笔有些吃力，而且也失去了兴趣，慢慢就不画了，但是他对绘画一直保持着热情。

吕大叔告诉笔者，他用手机的时候，无意中发现有手绘涂鸦功能，在上面可以画出曲线来，“我就在手机上用手涂鸦，这样画了有一年时间，2020年的时候女儿给我买了一个iPad，还给我讲了一些使用方法。”吕大叔说。

之后吕大叔就开始慢慢摸索，一开始



挺费劲，对于绘画软件的笔刷一点都不了解。他发现，在iPad上绘画和使用真实的画笔在纸上作画完全是两个概念。“在宣纸上画国画，幅面更大，画笔可以挥洒自如，可以随意进行研磨、调色、铺纸，而iPad的屏幕只有那么大，局限性很大。”

以往吕大叔在纸上画国画，浓墨和淡墨用笔混合一蘸，一笔就能画出浓淡相间的效果，“要是用iPad的笔刷画，还得先用淡的晕染笔刷，再用干笔的笔刷，互相掺和着用。在iPad上绘画好像在做手工似的，很费事。”吕大叔说。

但吕大叔没有就此放弃，慢慢试了好长时间，失败了很多次后，逐渐找到了方法。起初吕大叔创作的iPad绘画主要是国画风格，因为他觉得有几个笔刷比较适合国画。他画过小时候的生活场景，还画过一套年俗画。画上的书法和印章也是用iPad画出来的。

吕大叔告诉笔者，最近他开始尝试用iPad创作油画和水粉风格的作品，近日临摹了一张帆船乘风破浪航行的水粉风格画作，一位网友评论说，“这创作活力，我觉得您是17岁老头。”

和粉丝交流也让吕大叔感觉很好玩。吕大叔说：“粉丝们大多是小青年，有些还是美院毕业生，我像进了‘小人国’，粉丝都叫我爷爷。”有粉丝把自己临摹的作品拿出来请吕大叔指教，也有粉丝想跟他合作，还有人向他订画。

有网友问吕大叔是怎么学的iPad绘画，说自己的父亲年轻时画油画，现在也想学iPad绘画。吕大叔回复：“女儿给我买了iPad，然后我就自己摸索着画。当时女儿说就跟在纸张上画一样，选择一种笔刷，然后就可以在画板上画了。”

关注的粉丝多了，更新的压力也来了，“每天都为题材发愁，总是在想明天画啥内容，天上飞的、地下跑的、河里游的都画遍了，再画也是重复。”不过吕大叔也认识到这是网络传播的特点，粉丝多了，大家都想看新作品。所以吕大叔在摸索新的iPad绘画功能，研究新的风格。吕大叔说：“我这一生从绘画中受益很多，70岁还在学习iPad绘画，不图挣钱，心里高兴就行了。”

□宋世锋



▲吕大叔用iPad绘制的“乘风破浪”。